

评论员观察

守住底线，坚决打好攻坚战

——推动中国经济行稳致远③

何鼎鼎

32.0%，从侧面反映生态环境在好转；今年前三季度，银保监会共处置不良贷款约1.4万亿元……这些数据说明，精准扶贫成效显著，生态环境质量总体改善，金融风险有效防控，三大攻坚战取得关键进展。

今年的中央经济工作会议强调：坚决打好三大攻坚战。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，三大攻坚战成果如何，决定着全面小康的成色。从党的十九大报告提出“要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战”，到中央财经委员会第一次会议研究打好三大攻坚战思路和举措；从2018年“开局良好”到2019年“取得关键进展”，三大攻坚战聚焦“硬任务”，敢碰“硬骨头”，在攻坚克难中取得实实在在的成效，不仅有力促进了经济社会持续健康发展，更为我们如期全面建成小康社会增添了坚定信心，注入了不竭动力。

打好脱贫攻坚战，才能让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。从态度上看，越是全面小康在望，越要坚定信心、一鼓作气，杜绝“虚假式”脱贫、“算账式”脱贫、指

标式”脱贫。从策略上看，面对贫中之贫、困中之困，需要集中兵力打好深度贫困歼灭战，实现政策、资金重点向“三区三州”等深度贫困地区倾斜，落实产业扶贫、易地搬迁扶贫等措施。从事物发展角度更看到，消除贫困不会一蹴而就，这就需要我们建立机制，及时做好返贫人口和新发生贫困人口监测和帮扶。惟有保障贫困群众真脱贫、稳脱贫，才能确保如期完成任务，确保兑现我们党的庄严承诺。

打好污染防治攻坚战，才能落实“绿水青山就是金山银山”的理念，促进经济高质量发展。蓝天、碧水、净土，也是美好生活需要的重要组成部分，今天我国的生态环境保护水平必须同全面建成小康社会目标相适应。这几年来，无论是减少重污染天气还是治理黑臭水体，无论是解决垃圾围城还是防范生态破坏，环保力度不断加大，制度篱笆越扎越紧。接下来，要实现“到2020年使主要污染物排放总量大幅减少，生态环境质量总体改善”的既定目标，还需要最后一跃。只有坚持方向不变、力度不减，突出精准治污、科学治污、依法治污，我们才能推动生态环境质量持续好转，为经济社会可持续发展奠定牢固的

生态基石。

打好防范化解重大风险攻坚战，防范化解金融风险是重中之重。近日央行发布的《中国金融稳定报告(2019)》显示：过去一年，我国“有效稳住了宏观杠杆率”“平稳有序处置高风险机构”“大力整顿金融秩序”，防范化解金融风险取得积极成效。这充分说明，我国金融体系总体健康，具备化解各类风险的能力。“金融活，经济活；金融稳，经济稳”。面对外部环境不确定性增加、经济下行压力加大，我们更需要注重平衡好稳增长和防风险的关系，服务于供给侧结构性改革这条主线，促进形成金融和实体经济、金融和房地产、金融体系内部的良性循环，做好重点领域风险防范和处置。当前，去杠杆取得阶段性成效，接下来要保持宏观杠杆率基本稳定，压实各方责任。

重点抓好决胜全面建成小康社会的三大攻坚战，就能让贫困人口和全国人民共同步入小康，就能为我们的发展擦亮绿色的底色，就能守住不发生系统性金融风险的底线，从而为全面建成小康社会提供坚强保证，为经济社会持续健康发展打下坚实基础。

三大攻坚战聚焦“硬任务”，敢碰“硬骨头”，不仅有力促进了经济社会持续健康发展，更为我们如期全面建成小康社会增添了坚定信心，注入了不竭动力

我们更需要注意平衡好稳增长和防风险的关系，保持宏观杠杆率基本稳定，压实各方责任

年终岁末，几组数据引人关注。预计到今年年底，全国90%以上的贫困县摘帽，95%左右的贫困人口实现脱贫；11月，全国“12369环保举报联网管理平台”接到环保举报环比下降15.9%，同比下降

一线视角

灾害未至，“防”字先行

喻思南

构建科学的防灾减灾机制，准确把握自然灾害的“脾气”，找到并创造减少损失的条件和环境

位于北天山脚下的新疆精河县托里镇叶里斯南也肯村，距离两年多前的精河6.6级地震震中仅约30公里，是当时受灾最严重的村子之一。不久前，记者来到这里采访发现，如今村庄欣欣向荣，村民农事有序，地震的创伤已经远去。

有人说，新疆地广人稀，地震损失自然小。其实并不尽然。新疆地处欧亚地震带，多条大断裂带分布其间，地震活跃，6级以上地震平均每年发生1次，5级地震则有5次左右。而且新疆的活动断裂带主要在山前地带，破坏性地震集中，同时这里也是人口密集的绿洲。记者在采访中发现，这些年，当地之所以能把地震对人民生命财产的伤害尽可能降低，有两件事作用不小。

一是当地帮助农民兴建抗震房，提高房屋抗震设防能力。新疆的地震造成的人员伤亡，大多数因房屋坍塌引起。早些年村民住的多是土坯房，几根木头就撑起了房子的框架，根本达不到抗震要求。2004年新疆在全国率先启动了抗震安居工程，截至2018年底，已完成约238万户建设或改造。这些抗震房树起了保护生命财产的第一道屏障。

二是常态化的应急教育，培养了群众较好的自救意识。躲避地震，第一反应非常重要，在短暂的自救黄金时间，要快速做出正确判断，这需要日常的训练。叶里斯南也肯村村民在生死攸关时刻，及时紧急逃生，就离不开当地干部组织的地震应急演练和培训。如今，在新疆的很多中小学和社区，应急演练疏散都是定期的“必修课”。

不论是建抗震安居房，还是提升民众的安全意识和应急能力，都体现出以防为主、把防灾减灾工作做到前头的理念。以人类目前的科技水平，还无法完全掌握地震的发生规律。但面对潜在的自然风险，我们并非只能被动应对，最好的办法是构建科学的防灾减灾机制，准确把握自然灾害的“脾气”，找到并创造减少损失的条件和环境。

我国是世界上遭受自然灾害影响严重的国家之一，灾害种类多，分布地域广，发生频率高，造成损失重。这提示我们，灾害未至，“防”字先行。顺应防灾减灾规律，主动作为，充分运用好、调配好人力、物力和财力资源，是我们已经取得的重要防灾减灾经验。许多未雨绸缪的防范措施，可以继续做在前面。比如，逐渐恢复自然河道和湿地，有助于化水害为水利；植树造林涵养水源，建好水库蓄蓄冬水，有利于消除早年的隐忧，等等。树立整体生态观，坚持以人为本、预防为主原则，贯彻绿色发展理念，是我们实现与自然和谐相处的关键。

党的十九届四中全会就“优化国家应急管理能力和体系建设，提高防灾减灾救灾能力”作出重要部署。以此为遵循，推进自然灾害防治体系和防治能力现代化，提高全社会自然灾害防治能力，才能为保护人民群众生命财产安全和国家安全提供有力保障，为实现“两个一百年”奋斗目标贡献力量。

(作者为本报经济社会部记者)



限制一次性用品，鼓励用环保包装，生活垃圾分类收集、运输……前不久，《北京市生活垃圾管理条例》修改决定通过，将从明年5月1日起施行。此次修改进一步完善了源头减量措施，增强了制度刚性约束。比如，《条例》规定送外卖不得主动提供一次性筷子、叉子、勺子等。

这正是：出台管理条例，解好环保难题。增强制度刚性，发力源头治理。曹 一图 吕 岩文

让自然与社会相统一、城市与乡村相融合的未来乡村，成为人与自然和谐共生与共生的生命共同体

乡村振兴，奏响田园交响曲

刘秀清

美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾在乡村最为突出，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的特征很大程度上表现在乡村。全面建成小康社会和全面建设社会主义现代化强国，最艰巨最繁重的任务在农村，最广泛最深厚的基础在农村，最大的潜力和后劲也在农村。实施乡村振兴战略，是解决新时代我国社会主要矛盾、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的必然要求，具有重大现实意义和深远历史意义。

实施乡村振兴战略，需奏响田园交响曲。实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是新时代“三农”工作的总抓手。贯彻落实好这一战略，要善于

把“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20字总要求，具体化为行动，以此奏响乡村振兴的田园交响曲。为此，要加速构建生产、生活和生态协调的乡村振兴大格局。

重塑新的乡村生产方式。以创新、因地制宜实施农村耕地、林地“三权分置”制度为突破口，夯实多元、新型农业经营主体在乡村共同发展的制度基石，让未来的乡村既有传统农民的声音，也有城市社会资本和新型经营主体的声音，既要保留乡野自然的乡音，也要有适应乡村规模化经营的农业机械的声音。

营造新的乡村生活氛围。以农村宅基地“三权分置”制度的创新实施和乡村一二

三产业融合发展为突破口，让乡村成为城乡融合发展趋势下，城市居民下乡生活、休闲、养生、创新、创业的新选择，力求村庄生活主体多元，乡村文化丰富多彩，也使乡村特色文化在多元主体的参与下得到更好传承。

构建新的乡村生态格局。以保护好乡村山水林田湖草为重点，让自然与社会相统一、城市与乡村相融合的未来乡村，成为人与自然和谐共生与共生的生命共同体。在此基础上，让三者中任意一个选项，都成为另外两个方面赋能项，形成有声有色的田园交响曲。

(作者为湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)

人民时评

从制度温暖和人性关怀两个维度出发，更多将资源向乡村基础教育倾斜，让乡村教师在岗位上更有成就感、生活上有幸福感、社会上有荣誉感

「网红」备课本传递育人温度

丁雅滢

近日，江西省赣州市赣县区石巩中心小学一年级数学老师胡欣的备课本在网络走红。这本“网红”备课本图文并茂、形象生动，赢得了无数网友的点赞。

用图案来呈现一个个数字的秘密，唤醒小小心灵里的数学潜能；用飞行的小鸟、乖巧的熊猫、可爱的大象把教学内容具象化，勾起孩子们学习的兴趣；用一个个表情丰富、鲜活生动的小朋友卡通形象，给学生们创造沉浸式的学习体验……翻开这本“网红”备课本，可以感受到一位乡村教师对教育、对学生倾注的心血。“这都是依据一年级小朋友的喜好而设计的”，一片真情只为孩子，人们感受到教书育人的崇高，也看见人民教师应有的风采和形象。

事实上，备课本的走红，也说明无论是孩子还是家长，都对有创意的教学方法喜闻乐见。而就像胡欣老师一样，一段时间来，还有很多兢兢业业、积极创新的老师也引发关注。江苏扬州高等职业技术学校的数学老师朱中海，为了辅助学生们学习函数曲线，用函数曲线画出人物背影；来自福建厦门的小学英语教师陈婷婷，会在学生的作业上留下表情包，如果学生作业完成得好就画一颗爱心，超出预期的作业还能得到“爱心发射”。这些贴近学生需要、具有时代气息的教学方法，既传递了知识、拉近了距离、给予了温暖，也在无形中传递着阳光、向上、创新的价值。

一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。教育，一头连着经济社会发展的人才供给、智力支持，一头连着每一个孩子的命运、每一个家庭的未来。面对高质量发展的时代要求，如何培养更多创新型人才？面对全面小康的美好愿景，如何让更多孩子能够通过教育改变命运？“网红”备课本的启示在于，除了国家需要进一步推进教育改革，另一个重要的维度，则是需要广大教师发挥主动性和创造性，在三尺讲台发挥自己的激情与想象力，既丰富自己精彩的人生，也汇聚成烛照教育事业前行的力量。

一本“网红”备课本，也让乡村教师受到了更多关注。乡村教师，是一个温暖的字眼。无论是把学生的课本和文具挑进大山的支月英，还是多年在悬崖天梯上接送学生的李桂林、陆建芬夫妇，抑或是自掏腰包给孩子们做饭的“网红”校长章站亮，上课灵动活泼的90后乡村教师肖筱颖……从过去到现在，他们身上始终闪耀的是奉献与坚守光芒，他们心中未曾改变的是那份对教育的爱、对孩子的爱。山里娃娃的未来，需要乡村教师的坚守；乡村教师的成长，也需要制度的托举。从制度温暖和人性关怀两个维度出发，更多将资源向乡村基础教育倾斜，让乡村教师在岗位上更有成就感、生活上有幸福感、社会上有荣誉感，才能让乡村教师真正下得去、留得住、教得好，乡村教育水平才能稳步提高，孩子们的梦想才能真正照进现实。

习近平总书记指出，“两个一百年”奋斗目标的实现、中华民族伟大复兴中国梦的实现，归根到底靠人才、靠教育。”孩子身上，饱含未来世界的可能性，希望有更多像胡欣那样的好老师去呵护这种可能性，让孩子们成就梦想，成长成才。

中国道路中国梦·奋战在基层一线②①

端牢乡村旅游“金饭碗”

徐久声

2015年7月，我来到福建省闽清县梅溪镇桥东村参加驻村工作。村子坐落在闽清县城的后山，很多地方的坡度超过25度，交通非常不便，村里不少人因此选择了外迁。带领村民发展什么、怎么发展，成了摆在我面前的一道难题。

乡村要发展，集人气聚人心很重要。一段时间走访下来，我渐渐有了一些想法：可以充分挖掘桥头村的人文和生态优势。桥头村有一座谢家祖厝，如果精心修复，再加上村里的瀑布潭和成片的古油杉树林，就可以往乡村旅游方向发展。锚定了方向，说干就干。我们积极与谢氏联谊会联系，和谢氏乡贤交流，迅速筹集到了启动资金，随即组织人手对古厝进行初步修复。很快，荒草丛生的残垣断壁恢复了当年的风貌，越来越多的人走进古厝，欣赏飞檐翘角、雕梁画栋。不仅如此，我们依托古厝的修复成果，积极参与中国传统村落申请工作，最终桥东村成功入选第四批中国传统村落名录。古厝重获新生，让村民们看到了发展希望，更加坚定了全村以古厝为重点，将周边的古庙、瀑布潭以及古树林连片打造成乡村旅游景观的信心。

有景更要有路。只有路通了，乡村旅游这把火才能烧旺。桥东村比较偏僻，原先上山只有3.5米宽的村道，又窄又弯，行车十分不便。结合位于山顶的风力发电厂需要建设一条上山公路的实际情况，我们多次与工程指挥部沟通交流，积极争取公路线路途经桥头村。景美了，路通了，桥头村的好日子自然也就来了。如今，清幽僻静的森林步道连接起古厝、古树和瀑布潭。一到周末，就有不少游客前来观光旅游。游客多了，收入增加，村民的干劲更足了，不少村民还开起农家乐。渐渐地，桥头村也有了一些名气。

桥头村的乡村旅游事业如火如荼，但村委会对此的认识非常清醒：乡村发展要持久，只看当下还不够。通过调研，我们发现桥头村周边还有不少可以挖掘的景点。未来，我们将努力把桥头村的景点与周边景点串联起来，共同形成一个“吃、住、行、游、购、娱”等功能比较齐全的旅游圈，让村民真正端牢乡村旅游这个“金饭碗”，让绿水青山真真切切地化为金山银山。

立足村里实际，充分挖掘优势，全村劲往一处使，就容易打开驻村工作的局面。我相信，只要扎实肯干、再接再厉，乡村旅游的前景一定会越来越广阔，桥头村老百姓的日子也会越来越幸福。(作者为福建省闽清县梅溪镇桥东村第一书记，本报记者邵玉姿整理)

本版责编：李浩燃 陈 凌 何鼎鼎